

ГЕНДЕРНЫЕ АСПЕКТЫ ПРОБЛЕМ РЕПРОДУКЦИИ ЧЕЛОВЕКА

Достижения биомедицины в области репродукции человека порождают этико-правовые проблемы, имеющие гендерные аспекты, что делает их особенно острыми. Поскольку практически вся контрацепция ориентирована на женщину, то свободу в репродуктивном поведении в большей степени ощущает мужчина. Женщина предпочитает метод контрацепции, который не требует кооперации с мужчиной, а производители контрацептивных средств прибегают к моральному манипулированию желанием женщины быть красивее, давая в рекламе контрацептивов ложную информацию. Борьба с гендерным неравенством в этой системе женщина может, настаивая на применении мужских способов предотвращения беременности.

В гендерном аспекте искусственный аборт может выступать средством социально-экономического давления на женщину, но также он может быть использован как средство манипулирования мужчиной со стороны женщины. В первом варианте женщина прибегает к аборту по социальным показаниям, во втором – женщина либо скрывает факт беременности от мужа/полового партнера, чтобы произвести аборт из прагматических соображений, либо принуждает последнего отдавать достаточно большую часть дохода. Разрешение проблемы заключается в том, чтобы женщине из социально уязвимых слоев общества обеспечивалась материальная возможность вынашивать беременность и воспитывать ребенка. В отношении мужчин требуется закрепление *правовых норм*, при которых учреждения здравоохранения обязаны требовать письменное согласие супруга пациентки на аборт, а мужчина, не состоящий с женщиной в браке, сможет потребовать от нее сохранения беременности.

Вспомогательные репродуктивные технологии (искусственная инсеминация и экстракорпоральное оплодотворение) создают высокие нравственно-психологические риски, как для женщин, так и для мужчин. Данные проблемы могут решаться только на уровне межличностных и семейных взаимоотношений.

В ситуации суррогатного материнства большой моральный риск возлагается как на женщину-суррогатную мать, вынужденную разлучиться с ребенком, так и на женщину-заказчика, для которой неспособность родить ребенка может расцениваться как нравственная несостоятельность. Избежать таких рисков можно, только прибегая к усыновлению/удочерению, а минимизировать – за счет полного взаимопонимания между супругами и выбора суррогатной матери среди родственников.

Моральные проблемы связаны также с использованием организма женщины в качестве источника биологического материала. Женщина может подвергаться морально-психологическому давлению со стороны медицинского персонала, заинтересованного в заборе материала. Также женщина может идти на это для извлечения материальной выгоды. Обозначенные гендерные проблемы биомедицинской этики следует решать путем разработки и внедрения соответствующих норм в законодательстве.

Таким образом, инновационные репродуктивные технологии порождают гендерные проблемы биомедицинской этики, которые обостряются тем, что имеют свою специфику для каждого пола и делают морально уязвимыми перед современными достижениями биомедицины как женщин, так и мужчин.

Belyaeva E. V.

GENDER PROBLEMS OF HUMAN REPRODUCTION

Problems of contraception, artificial abortion, assisted reproductive technologies, the using of the woman's body as a source of biological material are doing vulnerable both women and men. Solving problems is both in ethical, and in legal sphere.